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令和３年度 ふじみ野市立大井中学校 全国学力・学習状況調査の結果と考察 

令和３年５月２７日実施  

 

 

 

 

 

学力調査の結果と考察 

国語は「読むこと」に課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国語で正答率が 80％を上回った問題                      正答率(％) 

問題の概要 出題の趣旨 本校 埼玉 全国 

話合いでの司会の発言の役割について説明したものとし

て適切なものを選択する 
話合いの話題や方向を捉える 90.2 89.7 89.7 

話合いでの発言について説明したものとして適切なもの

を選択する 
質問の意図を捉える 93.7 92.2 92.5 

漢字を読む（伸ばして） 文脈に即して漢字を正しく読む 96.0 97.6 97.5 

漢字を読む（詳細） 文脈に即して漢字を正しく読む 93.7 90.3 88.8 

国語で正答率が 50％を下回った問題                      正答率(％) 

問題の概要 出題の趣旨 本校 埼玉 全国 

意見文の下書きを直した意図として適切なものを選択す

る 

書いた文章を読み直し、語句や文の使い

方、段落相互の関係に注意して書く 
31.0 22.9 24.8 

「吾輩」が「黒」をどのように評価し、どのような接し方

をしているかや、そのような接し方をどう思うかを書く 

文章に表れているものの見方や考え方を

捉え、自分の考えをもつ 
20.1 21.3 20.5 

＜今後の学習指導に当たって＞ 

目的や意図に応じて、読みやすく分かりやすい文章にするためには、読み手の立場に立って文章を

整えるようにする必要があります。その際、表記や語句の用法、叙述の仕方、表現の効果などを確か

めるように指導していきます。 

例えば，自分の考えを伝えたり印象付けたりする上で、書いた文章の表現がどのように働いている

かを確かめるなどの学習活動が考えられます。その際、自分が書いた文章を説明や具体例、描写など

に着目して見直し、これらの表現が、自分の考えを明確に伝えるために機能しているか、どのような

効果を生んでいるかなどについて検討し、その上で誤解のない表現やより効果的な表現にしていくよ

うに指導していきます。 

文学的な文章を読んで自分の考えをもつためには、「構造と内容の把握」や「精査・解釈」の学習

過程を通して理解したことを他者に説明したり、他者の考えやその根拠などを知ったりするようする

必要があります。その上で、改めて自分が文章をどのように捉えて精査・解釈したのかを振り返るこ

とで自分の考えを確かなものにできるように指導します。 

 この学力調査は、令和３年度の中学校３年生を対象に実施したものです。したがって、学校全体の

傾向を表すものではありません。 

 また、本分析・考察は全国（公立）及び県（公立）平均との比較をベースにしたものであり、一定

の基準をもとにした優劣や、昨年度と比べた経年変化を表すものではありません。 

 グラフは、成果や課題を表す領域や相関関係があるものについて掲載しました。 

正答率(％) 

伝統的な言語文

化と国語の特質

に関する事項 

話すこと 

聞くこと 

0
10
20
30
40
50
60

0
～

2

3
～

4

5
～

6

7
～

8

9
～

1
0

1
1
～

1
2

1
3
～

1
4

人
数

正答数



- 2 - 

 

国語に対する意識状況（生徒の興味・関心、授業の理解度等） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国語に対する意識調査では、「国語の勉強は大切だと思う」「学習したことが将来社会に役立つ」につ

いて、肯定的な回答の生徒が８割を超えていますが、全国・埼玉県を下回っています。 

そこで、授業において日常生活に関連する内容等を多く取り上げ、国語の大切さや学習したことが役

立つという意識を高めていきます。 
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数学は「数学的な見方や考え方」に課題 

 

 

数学で正答率が 80％を上回った問題                      正答率(％) 

問題の概要 出題の趣旨 本校 埼玉 全国 

(5x＋6y)－(3x－2y)を計算する 数式の加法と減法の計算ができる 83.3 78.1 77.1 

数量の関係を一元一次方程式で表す 
具体的な場面で、一元一次方程式をつく

ることができる 
84.5 70.3 71.3 

反復横とびの記録の中央値を求める 
与えられたデータから中央値を求めるこ

とができる 
95.4 85.8 84.6 

四角で囲んだ４つの数が 12，13，17，18 のとき、それら

の和が４の倍数になるかどうかを確かめる式を書く 

問題場面における考察の対象を明確に捉

えることができる 
86.8 82.3 83.9 

与えられた数やグラフから、砂の重さが 75ｇのときに、

砂が落ちるまでの時間が 36.0 秒であったことを表す点を

求める 

与えられた数やグラフから、必要な情報

を適切に読み取ることができる 
92.5 93.3 93.5 

気温差が９℃以上 12℃未満の階級の度数を書く 
ヒストグラムからある階級の度数を読み

取ることができる 
86.8 82.6 83.0 

数学で正答率が 50％を下回った問題                      正答率(％) 

問題の概要 出題の趣旨 本校 埼玉 全国 

四角で４つの数を囲むとき、四角で囲んだ４つの数の和が

どの位置になる２つの数の和の２倍であるかを説明する 

数学的な結果を事象に即して解釈し、事

柄の特徴を数学的に説明することができ

る 

39.7 29.1 30.3 

与えられた表やグラフを用いて、２分をはかるために必要

な砂の重さを求める方法を説明する 

図形を数学的に解釈し、問題解決の方法

を数学的に説明することができる 
31.0 26.2 27.7 

「日照時間が６時間以上の日は、６時間未満の日より気温

差が大きい傾向がある」と主張できる理由を、グラフの特

徴を基に説明する 

データの傾向を的確に捉え、判断の理由

を数学的な表現を用いて説明することが

できる 

18.4 9.4 11.1 

∠ＡＲＧや∠ＡＳＧ大きさについていつでもいえること

を書く 

ある事象の下で、いつでも成り立つ図形

の性質を見いだし、それを数学的に表現

することができる 

40.8 27.7 28.8 

 

＜今後の学習指導に当たって＞ 

「数と式」分野では、数の性質について成り立つ事柄を事象に即して解釈し、事柄の特徴を数学的

に説明できるように指導します。 

「図形」分野では、条件を保ったまま動かした図形を観察し、辺や角について変わらない性質を見

いだす活動を取り入れ、ある条件の下でいつでも成り立つ性質や関係を捉え、それを数学的に表現す

ることができるように指導をします。 

「関数」分野では、日常的な事象における伴って変わる二つの数量について、観察や操作、実験な

どの活動から得られたデータを、表やグラフに表現することを通して、その二つの数量の関係を捉え

ることができるように指導します。 

「資料の活用」分野では、データの分布の様子を捉える場面を設定し、データの傾向を的確に捉え

て判断できるように指導します。 
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数学に対する意識状況（生徒の興味・関心、授業の理解度等） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

数学に対する意識調査の質問では、すべての項目において、肯定的な回答が全国平均や県平均を上回っ

ていることがわかります。特に「問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書くか」の質問には、約

７割が「当てはまる」の回答です。数学の学習は、答えを導く過程が大切になります。今後も、分かりや

すい授業を実践し、学力向上に努めます。 
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質問紙調査の結果と考察 
全国・学力学習状況調査では、学力調査と併せて、質問紙調査を実施しています。その結果について考

察します。 

＜基本的生活習慣等＞ 

 

 

３年生は、９割以上が「食べて

いる」「どちらかといえば、食べて

いる」と回答しています。また、

「全く食べていない」と回答した

生徒は４人だけでした。 

今後も、朝食を毎日摂取できま

すよう、各ご家庭でのご協力をお

願いします。 

 

就寝時刻については、約８割の

３年生が、ほぼ毎日同じくらいの

時刻に寝ていることがわかり、全

国、件の平均とほぼ同じ結果にな

りました。 

 

 

起床時刻についても同様です。

同じくらいの時刻に「起きている」

と「どちらかといえば起きている」

を合わせると９割以上になりま

した。 

本校には、遅刻する生徒がほ

とんどいないのも、この調査結

果から納得できます。 

 

 携帯電話・スマートフォンやコ

ンピュータの使い方の約束を決

め、それをしっかり守っている生

徒が７割以上います。しかし、約

束がない家庭が 15％もあるので、

家族で話し合い、約束を決めてい

ただきたいと願います。 

 

 

 

 

…している    …どちらかといえばしている    …あまりしていない    …全くしていない 
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 テレビゲーム等をしている時

間の調査です。本校は埼玉県の平

均値とほぼ同じ傾向です。 

 １日１時間以上ゲームをして

いる生徒がおよそ７割います。そ

れだけテレビゲームやスマート

フォンを使ったゲームが普及し

ていることが分かります。 

 学力との相関関係は、やはり

「１時間より少ない」と「全くし

ない」と回答した生徒の方が正答

率が高いことが分かります。 

 ご家庭では、ゲームの時間を決

め、１日１時間以内になるようご

指導願います。 

 

 

 

 

＜挑戦心、達成感、規範意識、自己有用感等＞ 

 

 

「自分には良いところがある

と思いますか」の質問に、「当ては

まる」と回答した生徒は全国・県

平均を上回っていますが、「どち

らかといえば、当てはまる」を含

めると、全国・県平均をやや下回

りました。 

このことと、各教科の平均正答

率との関係を調べると、肯定的な 

回答をした生徒の方が、平均正答率が高いこ

とが分かります。 

授業や学校行事等、様々な教育活動の中で、

生徒のよいところを認め、自己肯定感を高める

指導を繰り返していきます。 
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「将来の夢や目標を持ってい

ますか」の質問に肯定的に回答し

た生徒は約６割で、全国・県平均

より低い結果でした。 

キャリア教育をさらに充実さ

せ、夢や目標を持った生活ができ

るようにしていきます。 

 

 

 「自分でやると決めたことは，

やり遂げるようにしていますか 

」の質問に肯定的に回答した生徒

は約８割で、全国・県平均よりも

やや低い結果になりました。 

このことと、各教科の平均正答

率の関連を見ると、肯定的に回答

している生徒の方が、平均正答率

が高い傾向が見られました。 

諸活動の中で、最後まで粘り強く取り組む

態度を育成していきます。 

 

 

 

 

 

 

「難しいことでも、失敗を恐れ

ないで挑戦していますか」の質問

に、肯定的に回答した生徒は  

約６５％で、ほぼ全国平均と同じ

になりました。 

このことと、各教科の平均正答

率の関係を見ると、肯定的に回答

している生徒の方が、平均正答率

が高い傾向が見られました。 

これからも、チャレンジする場面を多くし

ていきたいと思います。 
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「人が困っているときは、進ん

で助けていますか」では肯定的な

回答が８割以上ありますが、全

国・県平均をやや下回っています。 

埼玉県の教育振興基本計画で

は「豊かな心の育成」の中で、他

者を思いやる心など豊かな人間

性を育む必要性が示されていま

す。道徳教育を要として育成して

いきます。 

 

９割以上の生徒が、いじめは、

どんな理由があってもいけない

ことだと思っていますが、全国・

県平均よりやや少ない割合にな

っています。わずか１４人ですが

否定的な回答をしている生徒の

思いを変えられるように、全ての

教育活動で指導していきます。 

本校の教職員全員が、「いじめは、いつでも、どの子にも、どの学校でも起こり得る」という考えに立

ち、子供達が、豊かな学習環境の中で、安全に安心して学ぶことができる学校を目指していきます。ま

た、日々の教育活動の中で、子供達が、自分としっかり向き合い、自らの生き方を考え高めていけるよう

に、さらに人や社会、自然や文化等とのかかわりの中で自他を大切にする心を育んでいけるように、人と

しての生き方を学ぶ教育にも積極的に取り組んでいきます。 

 

「人の役に立つ人間になりた

いと思いますか」の質問には、約

９割以上の生徒が肯定的な回答

をしていますが、全国・県の平均

をやや下回っています。 

特別活動やキャリア教育を中

心に体験的な活動を通して、思い

を育てていきます。 

 

「学校に行くのは楽しいと思

いますか」の質問に肯定的な回答

をしている生徒は、約８割で全

国・県平均とほぼ同じでした。２

割の楽しいと思っていない生徒

も楽しく学べる学校づくりに努

めてまいります。 
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学校に行くのは楽しいと思いますか
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「自分の思っていることや感

じていることをきちんと言葉で

表すことができますか」の質問に

肯定的な回答をした生徒が８割

以上います。 

現在３年生と校長面談をして

いますが、自分の考えを言える生

徒が多いと感じています。 

今後も授業での発表などで、表

現力を高めていきます。 

 

「自分と違う意見について考

えるのは楽しい」と思う生徒は約

７割いますが、全国・県平均より

やや低い結果になりました。 

 教科指導や学級会活動の中で

議論や討論をする場を設け、考え

る楽しさを伝えていきます。 

 

「友達と協力するのは楽しい

と思いますか」に肯定的な回答を

している生徒は９割以上で、全

国・県平均とほぼ同じになりまし

た。 

総合的な学習の時間の体験的

活動や学校行事で、協力して取り

組む場面を多く設定し、さらに高

めていきます。 

 

＜学習習慣、学習環境等＞ 

家で計画的に勉強できている

生徒が６割以上いて、ほぼ全国・

県平均と同様の結果になりまし

た。 

本校では、定期テストの前には

家庭学習計画表を作成させ、勉強

に取り組ませています。ご家庭に

おいては普段から、計画的な勉強

ができますようにご協力をお願

いします。 

 

 

 

…よくしている     …ときどきしている     …あまりしていない     …全くしていない 
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このことと、各教科との平均正答率との相関関

係を見ると、当然ですが、「よくしている」「とき

どきしている」と回答した生徒の方が正答率は高

くなりました。 

家庭で計画的に勉強することの大切さを感じ

てほしいと思います。 

 

 

 平日１日あたりの家庭学習の

時間についての質問です。１時間

以上までの割合は県平均とあま

り変わりませんが、３時間以上は

全国・県平均を上回っています。 

 これからも、家庭学習の大切さ

や、家庭学習の仕方などを指導し

ていきます。 

 

 

 

 

 休日１日あたりの家庭学習の

時間についての質問です。全国平

均とほぼ同じになりましたが、

「全くしない」という生徒の割合

が全国・県平均よりもやや高くな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 本校の３年生の約８割が、学習

塾や家庭教師の先生等に勉強を

教わっていることが分かります。

また、補充的な内容よりも発展的

な内容を含めて教わっている生

徒が多いことも分かります。 
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 １日あたりの読書量の調査で

す。全く読書をしないという３年

生が、全国平均より少ないですが、

３割以上いることが分かります。 

また、読書量と各教科の正答率

の相関関係を見てみると、１０分

から１時間程度の読書を毎日行

っている生徒の方が正答率は高

いことが分かります。 

本校では毎日１０分間の朝読

書を実施していますが、これから

も継続し、読書の大切さを伝えて

いきたいと思います。 

また、読書はすべての学習の基

本になるものであると捉え、今後

も読書指導に取り組んでいきま

す。 

 

 

 

 

 家庭にある本の冊数の調査で

す。全国・県平均と比べると、た

くさん本がある家庭が多くあり

ます。このことと、前問の読書量

との関係もあると思われますが、

各教科の正答率とも相関関係が

あるようです。特に、国語は、家

に本が多くあるほど、正答率が高

くなっていることが分かります。 

 ご家庭においては、読書のでき

る環境づくりを意識していただ

ければと思います。 
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＜地域や社会に関わる活動の状況等＞ 

 

 

地域の行事への参加について

は、約３割の生徒が「当てはまる」

「どちらかといえば、当てはまる」

と回答していて、全国や県平均よ

りも低い結果となりました。 

新型コロナウイルス感染防止

から、地域の行事が中止となって

いるため、参加したくてもできな

い状況もあると思われます。 

また、「地域や社会をよくする

ために何をすべきか考えること

がある」も同様で、約３割の生徒

が「当てはまる」「どちらかといえ

ば、当てはまる」でした。 

今後は地域協働学校（ふじみ野

市版コミュニティースクール）を

機能させ、学校運営協議会や町会

長様を通して地域行事への参加

を呼びかけていきたいと思いま

すので、ご家庭や地域でもご協力

をお願いします。 

 

 

＜主体的・対話的で深い学びの視点に関すること＞ 

今年度から全面実施となった学習指導要領では、「主体的・対話的で深い学び」の実現に向けた授業

改善が求められています。 

調査対象となった３年生は、入

学時から移行期間として授業改

善に取り組んできたところです。

１，２年生のときのこれらの取組

状況について質問した結果をグ

ラフに示しました。 

 

話合い活動で自分の考えをし

っかり伝えられたかについては、

「伝えていた」「どちらかといえ

ば、伝えていた」生徒が９割を超

え、全国・県平均を上回っていま

す。 

 

…当てはまる   …どちらかといえば、当てはまる   …どちらかといえば、当てはまらない    …当てはまらない 
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１，２年生のときに受けた授業で，生徒の間で話し合う活動では，話し合う

内容を理解して，相手の考えを最後まで聞き，友達の考え（自分と同じとこ

ろや違うところ）を受け止めて自分の考えをしっかり伝えていましたか
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また、工夫して発表することに

ついても、「当てはまる」「どちら

かといえば、当てはまる」生徒が

８割近くいて、全国・県平均を上

回っています。 

なお、「考えを発表する機会は

なかった」と回答する生徒は一

人もいませんでした。 

 

 

 

 

 

「課題の解決に向けて、自分

で考え、自分から取り組んでい

ましたか」の質問に、肯定的に回

答した生徒は８割を超え、全国

平均よりやや高い結果になりま

した。 

この質問と各教科の平均正答

率との相関関係をみると、肯定

的な回答をした生徒は正答率が

高いことが分かりました。 

授業の中で、自ら考え自ら解決しようとする

態度が大切であることが分かります。 

 

 

 

 

 

 

「各教科などで学んだことを

生かしながら、自分の考えをま

とめたり、思いや考えをもとに

新しいものを作り出したりする

活動を行っていましたか」の質

問に、肯定的に回答した生徒は

約６割で、全国平均とほぼ同じ、

県平均よりもやや低い結果にな

りました。 
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このことと、各教科の平均正答率の関係を

見ると、肯定的な回答をした生徒の方が、教科

の正答率がやや高い傾向がありました。 

 

 

 

 

 

 

「深い学び」についても８割以

上の生徒が「当てはまる」「どちら

かといえば、当てはまる」と回答

しており、全国・県平均を上回っ

ています。 

このことと各教科の平均正答

率の相関関係についても、肯定的

な回答をした生徒は平均正答率

が高くなりました。 

 

今後も、新しい学習指導要領に

沿った指導方法の工夫・改善に努

めてまいります。 

 

 

 

 

 

＜新型コロナウイルス感染症の影響＞ 

 令和２年度は新型コロナウイルス感染症の影響で４月、５月の臨時休業と６月の分散登校など、感染

防止対策がとられました。今回の調査では、その時の生徒の不安や生活、学習への対応について質問し

ています。その結果を報告します。 

休校期間」中の勉強についての

不安は、全国、県平均と比べて少

ない傾向でした。 

担任が一人一人の家庭訪問を

行ったり、電話による問い合わせ

などに答えたりしたからだと思

われます。 

今後も感染不安などに丁寧に

対応していきたいと思います。 
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休校期間中、計画的に学習でき

たかについては、できた生徒は、

全国、県平均と比べて多かったで

す。 

学校メールで課題を伝え、ホー

ムページに掲載した課題に取り

組めたからだと思います。しかし、

約半数の生徒が「できていない」

と応えていますので、計画的な学

習の仕方について、引き続き指導

していきます。 

 

規則正しい生活については、約

半数ができていなかったようで

す。 

このことについても、学校では

普段から規則正しい生活を送れ

るように指導していきますので、

ご家庭でもご協力をお願いしま

す。 

 

 分からないことがあったとき

の対応について、本校は、１「先

生に聞いた」、４「先生・友達・家

族以外の人に聞いた」が全国、県

平均より多くなっています。 

 ＜学習習慣・学習環境＞のと

ころで示した通り、本校は塾に

通う生徒が多いため、塾の先生

などに聞いたのだと思われます。 

 また、５「自分で調べた」、６

「分からないことをそのままに

した」が全国・県平均よりも少な

くなっています。特に、自分で調

べることについては１０ポイン

ト以上も低い値になっています

ので、「分からないことは、まず

自分で調べる」という習慣も指

導していきたいと思います。 
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１…先生に聞いた   ２…友達に聞いた   ３…家族に聞いた 

４…１，２，３以外の人に聞いた   ５…自分で調べた    

６…分からないことをそのままにした   ７…分からないことがなかった 

８…思い出せない 
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令和３年度全国学力・学習状況調査の報告書・集計結果については、  

文部科学省のホームページからご覧いただけます。 

https://www.mext.go.jp/a_menu/shotou/gakuryoku-chousa/sonota/1419141_00001.htm 

https://www.mext.go.jp/a_menu/shotou/gakuryoku-chousa/sonota/1419141_00001.htm

